



《大公報》「電子點餐解碼」系列報道引發熱烈回響

關顧弱勢 餐飲業將優化點餐屏幕

隨着電子時代的來臨，越來越多餐廳採用電子餐牌及自助點餐，《大公報》近日推出的「電子點餐解碼」系列報道，引起市民關注。就復康、殘疾人士與長者等弱勢社群，出外用餐時若遇到餐廳採用電子點餐方式，容易遇到障礙，有餐飲業界負責人表示，未來將會進一步從弱勢社群的需求考慮，例如在軟件設計上放大屏幕顯示字體、簡化電子餐單等，讓失明或弱視人士可較方便使用電子餐單。

大公報記者 伍軒沛



業界分享無障礙科技經驗

平等機會委員會於10月30日公布推出本港首份《餐飲服務通用設計實用指南》，為餐飲業界提供通達設計建議，希望為復康、殘疾人士及長者等社群建立更便利的用餐環境。平機會於上周三（22日）舉辦「在餐飲服務中應用無障礙科技」研討會，多個餐飲機構的負責人出席，分享機構現採用的通達設施及未來發展方向，鼓勵餐飲業界引進無障礙科技及實現數碼共融。

大快活集團數碼及資訊科技部總監蘇嘉浚表示，大快活早已計劃提升電子

服務，新冠疫情加速發展速度。他留意到不少長者、視障人士在使用電子服務時有困難，例如店內的取餐號碼牌有時因為反光，導致難以看到牌上的號碼，用以點餐的手機應用程式內的字體太小，難以閱讀。他指會思考研究加大字體、為App加入取餐叫號提示、為取餐號碼牌加上磨砂保護貼等方向，優化服務。

怡和飲食集團代表林景文表示，視障人士在研討會上分享數碼無障礙的概念，很有啟發性。他接受大公報訪問時說，舉例怡和旗下的肯德基（KFC），手機應用程式的資訊太廣，可能令視障

人士難以使用。他考慮將集團旗下餐廳的應用程式進一步簡化，方便不同界別人士使用。

籲開業擴充考慮通達設計

「有些東西要主動接觸，才能做到最好的改進，例如一位視障人士透過手機App輪候堂食位置，當輪到他的時候，究竟是致電提醒服務方便，還是信息提醒服務方便？這都需要了解後才能做出更好的服務。」林景文說，會參與無障礙科技及實現數碼共融的相關課程，了解更多不同人士的需要。

有社企餐飲店負責人在研討會上提

問，小店資源有限，當購買電子服務平台的點餐系統時，如何確保系統是符合通達服務質素。蘇嘉浚建議，中小微企可透過實際測試或體驗，了解系統的支付方式、餐牌設計及了解同行使用情況，再作挑選。

平機會行政總監（營運）朱崇文表示，本港現有53.4萬名殘疾人士及超過145萬名長者，餐廳採用通達設計，有利吸引更多的潛在顧客。通達理念不限於以殘疾人士或長者為對象，還包含種族及宗教信仰等。餐廳若在即將開業或擴充分店時，在裝修方面加入通達設計的考慮，涉及成本會低於開業後才改造。



▲餐廳採用通達設計，有利吸引更多潛在顧客。

深水埗公園「最長滑梯」連接地堡更好玩

【大公報訊】擁有康樂及文化事務署轄下、全港最高及最長滑梯的深水埗公園共融遊樂場，昨日起開放予公眾使用。這個共融遊樂場屬公共遊樂空間改造計劃的一部分，設計時參考了問卷調查結果，採納了市民以「大自然主題」為設計概念的意見。

氹氹轉床 輪椅客可用

新建的共融遊樂場佔地約6400平方米，較原有兒童遊樂場面積增加四倍以上。設計概念以「沙」、「植物」和「水」為主要元素，分別設有「沙丘地堡」、「森林草原」及「綠洲噴泉」三個主題區。

場內設置多種類型的鞦韆和不同高度的滑梯，其中位於「沙丘地堡」的攀爬塔，連接高逾

六米及長逾13米的旋轉滑梯，是目前康文署轄下最高及最長的滑梯，讓使用者遊玩時更添趣味。

場地亦設有攀爬繩網、敲擊樂管和鼓、健身區，以及可供輪椅使用者享用的氹氹轉和彈床等。使用者可因應各自的能力和喜好，選擇自己喜歡的遊樂設施，並促進長幼、傷健和社會融合。

市民如欲前往共融遊樂場，可由港鐵長沙灣站A1出口，步行約六分鐘，或港鐵南昌站A出口步行約九分鐘直達，亦可乘搭巴士及小巴前往。如有查詢，可於辦公時間內致電康文署深水埗區康樂事務辦事處（電話：2386 0945）。康文署表示，受9月期間的暴雨及極端情況影響，「綠洲噴泉」內的嬉水設施現進行維修，開放使用日期另行通告。



▲「沙丘地堡」的攀爬塔連接高逾六米及長逾13米的旋轉滑梯，是康文署轄下遊樂場最高及最長的滑梯。

調查：逾半青年樂意參與改善地區工作

【大公報訊】記者趙之齊報道：香港青年協會青年研究中心成立的「青年創研庫」昨日公布「連繫青年參與地區治理」研究報告。報告顯示，近六成認為自己信任特區政府，比率為過去同類型調查最高，並首次超越五成；另五成半受訪青年有興趣參與改善地區的工作。

青年創研庫青年發展組建議推出「青年地區改善提案計劃」，讓青年策劃和實踐地區改善的專題協作項目，以調動其地區治理參與的積極性。

最關心交通及環境衛生

該研究對526名18至34歲青年進行問卷調查，另訪問了20名青年個案。結果顯示，有七成九受訪青年認為地區事務與自己息息相關，其中最關心的事務為交通及環境衛生，亦期望區議會能處理社區問題及反映民意。

對於政府於今年5月公布的完善地區治理建議方案，包括重塑區議會及強化地區治理架構等內容，受訪青年的認識程度僅3.25，有22.6%的青年表示對此完全不了解，且超過八成的人對獲委任為「三會」委員或參與愛隊表示沒有興趣。

對此，青年發展組建議政府制定更多宣傳推廣策

略，讓青年了解相關方案。另一方面，青年發展組副召集人鄭煦喬亦認為這體現了年輕人「興趣不同」，她指出，通過政府平台參與地區治理可能主要以開會商議等方式進行，而以非官方渠道或許能更直接參與和舉辦活動。

青年對政府信任度創新高

有專家在調查中指出，年輕一代在學習上往往以項目形式進行，在預期時間內協力完成專題、成果由大家共建。因此，團體提議推出「青年地區改善提案計劃」，讓青年有機會策劃改善地區的專題協作項目，感受其自身的影響力，自下而上推動其地區參與的積極性。

至於本次調查有58.7%受訪者認為自己信任特區政府，比率為過去同類型調查最高，青年發展組成員副召集人潘子峰就認為，這與當局推出青年發展藍圖等多項青年措施有關，建議政府繼續推廣相關措施以鞏固青年信任度。



與地區治理研究報告
大公報記者趙之齊攝

青年最關心地區內部事務類型

選項	百分比
交通問題(配套/塞車等)	49.2%
環境衛生(垃圾處理/鼠患/市容等)	35.0%
治安	16.2%
醫療/復康服務	12.7%
房屋供應	9.9%
生態環保(綠化/植樹等)	9.5%
社福服務(對弱勢社群/長者/單親家庭等)	9.5%
行人設施/道路安全	9.1%
文化藝術	8.4%
地區經濟	8.0%
樓宇管理/舊樓重建	7.2%
公共工程(排水/天橋等)	6.3%
文娛康樂設施(圖書館/泳池/跑步徑等)	4.9%
防火	0.2%

參與地區治理的最大障礙

選項	百分比
缺乏裝備(能力/認識)	30.0%
缺乏人脈網絡	23.0%
發揮不到影響力	17.3%
不想與政府有聯繫	9.5%
朋輩壓力	8.9%
沒有	11.2%

繼續「搶企業」



蔡樹文

單中，寧德時代董事長曾毓群再

次上榜。

外國通訊社早前透露，寧德時代正在考慮香港上市，集資約50億至60億美元，可能在明年掛牌。

寧德時代集高新科技、環保綠色金融等有利條件，正是香港所需的發展方向、招商引資的目標。

透過合作互動，業界可進一步了解寧德時代成功背後，創辦團隊如何應對各種困難，以及政府推動高新產業的政策與角色，將有利香港孵化出更多的高新科技產業。

責任編輯：杜樂民 美術編輯：鍾偉傑